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Ομιλία του Τφυπουργοφ Οικονομικϊν Γιϊργου Μαυραγάνθ ςτθν θμερίδα 

διαβοφλευςθσ του ΕΒ με κζμα «Η ταχεία απονομι δικαιοςφνθσ, κρίςιμθ 

προχπόκεςθ για τισ επενδφςεισ και τθν ανάπτυξθ» 

 

Ευχαριςτϊ το ΕΒ για τθν πρόςκλθςι του να μιλιςω ςτθν θμερίδα με κζμα «Επιτάχυνςθ 

απονομισ δικαιοςφνθσ και τθσ επίλυςθσ διαφορϊν, προχπόκεςθ για τισ επενδφςεισ και τθν 

ανάπτυξθ». Μολονότι όλα τα επιμζρουσ κζματα τθσ θμερίδασ είναι ενδιαφζροντα κα 

περιοριςκϊ κυρίωσ ςτο κζμα τθσ επίλυςθσ των φορολογικϊν διαφορϊν που απαςχολεί το 

Τπουργείο Οικονομικϊν. 

Ειδικότερα από τθν 1θ Αυγοφςτου 2013 κεςπίςτθκε θ ενδικοφανισ διαδικαςία με αντικείμενο 

τθ διοικθτικι επίλυςθ των φορολογικϊν διαφορϊν για οποιαδιποτε πράξθ τθσ διοίκθςθσ 

αμφιςβθτεί ο φορολογοφμενοσ και ανεξαρτιτωσ ποςοφ. Η ενδικοφανισ διαδικαςία, που 

εφαρμόηεται ςτισ περιςςότερεσ χϊρεσ, κεςμοκετικθκε για πρϊτθ φορά για όλεσ τισ διαφορζσ 

και ςτο φορολογικό Δίκαιο, ζτςι ϊςτε να αποςυμφορθκοφν τα διοικθτικά δικαςτιρια από 

υποκζςεισ που μπορεί να επιλυκοφν ςε επίπεδο Φορολογικισ Διοίκθςθσ. 

Η προκεςμία προσ ζκδοςθ απόφαςθσ επί τθσ ενδικοφανοφσ προςφυγισ από τθν αρμόδια 

Διεφκυνςθ Επίλυςθσ Διαφορϊν (πρϊθν Τπθρεςία Εςωτερικισ Επανεξζταςθσ) τθσ Γενικισ 

Γραμματείασ Δθμοςίων Εςόδων είναι 60 θμζρεσ. κοπόσ αυτισ τθσ πρόβλεψθσ ιταν θ ταχεία 

επίλυςθ των φορολογικϊν διαφορϊν κακϊσ και θ γριγορθ πρόςβαςθ ςτθ δικαιοςφνθ, ςε 

περίπτωςθ που θ ενδικοφανισ προςφυγι απορριφκεί από τθ Διοίκθςθ. Λόγω όμωσ του 

μεγάλου όγκου των ενδικοφανϊν προςφυγϊν και τθσ δυςχζρειασ τθσ Διοίκθςθσ να τισ 

επεξεργάηεται εντόσ αυτοφ του χρονικοφ διαςτιματοσ, εξετάηεται θ πικανότθτα επιμικυνςισ 

τθσ. 
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τόχοσ μασ παραμζνει θ ταχφτερθ επίλυςθ των φορολογικϊν διαφορϊν. Προκειμζνου να 

επιτευχκεί ο ςτόχοσ αυτόσ ακοφμε και εξετάηουμε  προτάςεισ βελτίωςθσ. Γι’ αυτόν τον λόγο και 

θμερίδεσ ςαν τθν ςθμερινι είναι ςθμαντικζσ, κακϊσ διαμζςου τθσ επικοινωνίασ μεταξφ των 

αρμόδιων φορζων και των αποδεκτϊν των διοικθτικϊν ρυκμίςεων μόνο πλεονεκτιματα για τθν 

αποτελεςματικότερθ δράςθ τθσ Διοίκθςθσ μποροφν να προκφψουν.  

Η δυνατότθτα πρόβλεψθσ ενόσ ενδιάμεςου ςταδίου, μετά τθν λιξθ τθσ ενδικοφανοφσ 

διαδικαςίασ και πριν τθν εκδίκαςθ από τα αρμόδια δικαςτιρια είναι επίςθσ μια εκδοχι που 

εξετάηεται. Με αυτόν τον τρόπο, κα μποροφςε να επιτευχκεί μια περαιτζρω μείωςθ των 

υποκζςεων που άγονται προσ δικαςτικι κρίςθ. Ο φορολογοφμενοσ κα μποροφςε, εάν το 

επικυμεί, να προςφφγει ςε ζνα τζτοιο ενδιάμεςο ςτάδιο, που κα φζρει εχζγγυα ανεξάρτθτου 

οργάνου. ε αυτι τθν προςπάκεια ο φορζασ ςασ μπορεί να ςυνειςφζρει με τθν κατάκεςθ 

προτάςεων με βάςθ τισ βζλτιςτεσ διεκνϊσ πρακτικζσ. Αυτό κα μποροφςε να γίνει ακόμα και ςτο 

πλαίςιο τθσ Επιτροπισ Διαβοφλευςθσ φορζων και ΓΓΔΕ που επαναςυςτάκθκε πρόςφατα με 

απόφαςι μου. 

Ζχω πει και ςτο παρελκόν ότι θ  Φορολογικι Διοίκθςθ πρζπει να λειτουργεί αποτελεςματικά, 

να λφνει προβλιματα και να ακοφει τθν κοινωνία. 

Οι ριηικζσ αλλαγζσ ςτθ διαδικαςία δράςθσ τθσ Φορολογικισ Διοίκθςθσ απαιτοφν χρόνο ϊςτε να 

εφαρμοςκοφν πλιρωσ. Η μετάβαςι τθσ ςτθν ψθφιακι εποχι, που ζχει επιτελεςκεί ςε μεγάλο 

βακμό, είναι δυνατόν να ςυντελζςει αποφαςιςτικά ςτθν βελτίωςθ των διοικθτικϊν δομϊν 

αλλά και ςτθν καλφτερθ εξυπθρζτθςθ των φορολογουμζνων.  

Περαιτζρω, προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ αποφυγισ των παρελκυςτικϊν δικϊν, οι οποίεσ όχι μόνο 

κακυςτεροφν τθ διοικθτικι διαδικαςία αλλά επίςθσ προςκζτουν μεγάλο όγκο φλθσ ςτα 

δικαςτιρια, μποροφν, αφενόσ θ Φορολογικι Διοίκθςθ εφαρμόηοντασ τθ μεγαλφτερθ δυνατι 

επιμζλεια προσ αποφυγι τυπικϊν ελλείψεων και  αφετζρου τα διοικθτικά δικαςτιρια με τθν 

εφαρμογι του κριτθρίου του άρκρου 79 του Κϊδικα Διοικθτικισ Δικονομίασ, να ςυμβάλλουν 

προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ. υγκεκριμζνα θ όποια πράξθ αμφιςβθτείται δικαςτικά  για 

παράβαςθ διάταξθσ που ρυκμίηει τον τφπο ι τθ διαδικαςία ζκδοςθσ, κα μποροφςε να 

εξετάηεται θ ακφρωςι τθσ μόνον αν ο προςφεφγων επικαλείται και αποδεικνφει βλάβθ, θ οποία 

δεν μπορεί να αποκαταςτακεί διαφορετικά παρά μόνο με τθν ακφρωςθ τθσ πράξθσ. Με αυτόν 

τον τρόπο μπορεί να επιτευχκεί ουςιαςτικι απονομι δικαιοςφνθσ, που απομακρφνεται από 

τθν τυπολατρεία και τθν άςκοπθ διεξαγωγι δικϊν και διευκολφνει τθν επίλυςθ διαφορϊν όπου 

εγείρονται ουςιαςτικά νομικά ηθτιματα.  

Επίςθσ ηθτοφμενο είναι θ αποςυμφόρθςθ τθσ Δικαιοςφνθσ αλλά και τθσ Φορολογικισ 

Διοίκθςθσ ςε ςχζςθ με τισ ποινικζσ διαδικαςίεσ για τθν είςπραξθ των λθξιπρόκεςμων χρεϊν 

των φορολογοφμενων προσ το Δθμόςιο. Δεν αναφζρομαι ςτισ πράξεισ φοροδιαφυγισ αλλά 

ςτο ξεχωριςτό αδίκθμα τθσ μθ καταβολισ χρεϊν προσ το Δθμόςιο, ζνα ηιτθμα που από κοινοφ 

με το Τπουργείο Δικαιοςφνθσ αντιμετωπίηουμε για να δϊςουμε λφςθ πρακτικι, δίκαιθ και 

εναρμονιςμζνθ με τισ διεκνείσ πρακτικζσ.   

Ολοκλθρϊνοντασ τθν παρζμβαςθ μου κζλω να τονίςω ότι θ επιτάχυνςθ ςτθν επίλυςθ των 

φορολογικϊν διαφορϊν και θ μείωςθ του αρικμοφ των υποκζςεων που κρίνονται από τα 



διοικθτικά δικαςτιρια είναι ςθμαντικόσ παράγοντασ για τθ διευκόλυνςθ των επενδφςεων. Δεν 

είναι όμωσ ο μόνοσ.  

Παράγοντεσ ςθμαντικότατοι είναι: 

α) Η ςφγχρονθ και αποτελεςματικι διοίκθςθ 

β) Η εφαρμογι ςυγκεκριμζνου πλαιςίου ανάπτυξθσ με ςτοχευμζνεσ ενζργειεσ όπωσ αυτό 

που περιζγραψε ο Πρωκυπουργόσ τον περαςμζνο Μάιο. 

γ) Η επικράτθςθ τθσ αντίλθψθσ ότι θ ανάπτυξθ βαςίηεται ςτθν επιχειρθματικότθτα και τθ 

διευκόλυνςι τθσ. 

δ) Η αποφυγι κλίματοσ αβεβαιότθτασ 

ε) Η μείωςθ των φορολογικϊν επιβαρφνςεων 

 

ασ ευχαριςτϊ πολφ. 

  

 

 


